

坚定必胜信念  
勇于担当作为

众志成城打赢疫情防控大仗硬仗



# 疫情中的汽车供应链要如何打通堵点？

本报记者 严瑶

上海的一场疫情，引发了供应链的焦虑。

“一辆车有上万个零部件，缺了任何一个都没办法生产出来。”一位零部件供应商负责人告诉记者，“疫情刚开始的时候，我们加班加点，希望能够准时交付给客户。其实单单我们交付还不够，必须所有的零部件都到齐，才能保证整车的生产。”

过去一个月里，中国汽车市场遭遇了严峻的挑战。有数据显示，今年4月第一周，国内汽车零售销量比去年同期下降了35%左右，第二周则下降了39%。

供应链的不稳定，让汽车行业在过去这些日子

里饱受动荡，包括特斯拉、蔚来、大众等汽车企业在国内的生产均出现不同程度的减产，损失尚难以预计。

## 打通堵点

“本以为上海的疫情不会影响到全国的物流，可恰恰相反，全国大部分的物流都受到了不同程度的影响。”近日，张江高科895创业营举办了一场有关“疫情下的汽车产业链”线上论坛，一位汽车零部件企业负责人在会上这样说。

疫情对供应链的影响正越来越严重。连日来，不少车企高管没有睡过一个安稳觉，协调资源、打通堵点……几乎24小时都在忙这些事：“人要进

得来，机器要到位，物料要到位，需要协调的事情实在太多了。”

4月15日，工信部派出上海前方工作组，多措并举支持在沪重点企业稳定生产，并设立保运转重点企业“白名单”。其中，有近四成企业与汽车产业链相关。

“白名单对于整个汽车行业来说，是非常重要的，因为汽车行业不单单是一个产业，拉动的是一条非常长的上下游产业链。”智己汽车供应链总经理王建峰说。

不久前，智己L7克服重重挑战，举行了一场别开生面的线上上市会。“智己L7是一款高端新能源汽车，运用了很多非常先进的芯片，还有一些全世界首次应用的芯片。但

高端芯片用得越多，供应链的压力就越大，因为芯片的交付周期长。”王建峰说，“现在，我们每晚都要和整个供应链上的TOP供应商开风险供货会，已经持续了将近一个月时间。”

为了加速产能爬坡，仅供应链方面，上汽乘用车临港基地就已排摸了近400家供应商，并对供应商的产能、库存、原材料等进行了全面摸底。

在乘联会秘书长崔东树看来，上汽集团的复工复产对行业有着巨大促进作用，上海加速社会面动态清零，也将使车市进入一个良好的生产状态。“这次疫情提醒供应链体系建立风险防范机制。我们要把这种风险变成机会，把上海制造体系打造

得更加强大。”

## 转变思维

越来越多的汽车业内人士意识到：眼下，虽然看起来疫情带来了严峻的短期挑战，但它对整个汽车行业后续发展所带来的冲击可能也会很大。

“汽车行业是最精密、高效供应链体系的代表，像just in time这种管理模式（低库存或是零库存）带来了很大的成本特征。”崔东树说。

疫情让正身处行业中的人们不得不停下脚步，重新思考：如今的供应链模式是否能应对未来众多的不确定性挑战？

在王建峰看来：“我们要建立起一个更加灵

活、更加有弹性的体系，同时加快促进整个供应链向智能化转型。”比如，优化供应链体系，引进一些低风险的供应商，或是让一些复杂的产品、流程能够变得简单化。再如，实施远程管理模式，让主机厂与供应商之间保持透明且有效的沟通。

“通过这次疫情，我们发现团队分处多地，就像‘鸡蛋不放在一个篮子里面’，也是一种优势。比如，在上海的销售团队被隔离，但我们的研发团队在南京还能够研发，生产团队在安庆也能够将生产线运行下去。”楚航科技CEO楚詠焱说。

面对疫情，每家企业都开始了新的思考，而这些都将成为供应链模式带来点点滴滴的改变与创新。

## 奋进路上 奋斗有我

上汽人的奋斗故事

### “守沪者联盟”

联合电子沪外工厂紧急驰援上海厂抗疫生产

“大家历经14个小时舟车劳顿，明天先休息。”“没关系，我们来上海之前都做好准备。钱经理，请让我们一早投入工作。”

即使这段对话发生在近一个月前，但对联合电子上海厂生产经理钱骏华来说，4月3日晚刚见到“守沪者联盟”团队的情形还历历在目，“他们都像战士一般斗志昂扬，每一分钟都想为公司生产出一份力”，如今，这些沪外分厂支援人员已在上海厂生产支持近一个月。

上海疫情发生以来，联合电子从未按下“暂停键”。但由于初期大部分员工被封控在社区，工厂人手紧缺给上

海厂生产保供带来了一定的难度，联合电子防疫领导小组毅然决定筹备“守沪者联盟”。

3月26日，西安工厂率先开始组织“逆行”报名。当天是周末，许多员工并不在厂里，但两小时不到，30人的“逆行”队伍就报名满员了。班组长梁广团队的情形还历历在目，“他们都像战士一般斗志昂扬，每一分钟都想为公司生产出一份力”，如今，这些沪外分厂支援人员已在上海厂生产支持近一个月。

可谁曾想，逆行之路却异常艰辛。“我们

次，直航没有了，就想先坐大巴到周边城市再转机。”西安厂制造运营高级经理程璐感慨，“有一次，我们10人小组已经准备出发了，临行前2小时，航班又取消了。”当得知联合电子重庆公司支援人员，自驾到成都，并乘坐加运列车抵达上海的信息后，大家坚定了信念，坚信一定有办法到达上海。

4月3日历经14个小时中4次换乘，西安“守沪先遣队”顺利抵达上海厂，与早已等候在公司门口的上海厂伙伴团聚。“西安肉夹馍永远会和上海小笼包在一起。”一句轻松话语，见证了联合电子人



微评

鏖战在这场没有硝烟的战役，我们从来不是一个人在战斗。疫情发生至今，联合电子从未按下生产“暂停键”，近千名员工逆行驻司一月有余，较劲爬坡、战疫保供；八地六厂“联盟”守“沪”，尽锐出战、勇敢逆行，彼此都把自己的“小我”放

在最低，撑起“维护产业链供应链稳定”的“大我”。平凡之举见证伟大，逆行之战孕育华章。心往一处想，劲往一处使，没有一个寒冬不可逾越，相信同心抗疫的守护之后，是即将破土而出的春天。

联合电子党委书记 吴丹

的团结。

4月3日、4月5日、4月8日、4月11日，来自联合电子西安厂、苏州研发中心、重庆合资公司的77位“逆行者”悉数抵沪。芜湖、无锡、柳州厂也都积极动员筹备，一旦上海厂有需求便即刻出

发，“守沪者联盟”的队伍不断壮大。

联合电子上海厂防疫小组徐海回忆道：“当我致电各沪外分厂时，大家没有丝毫犹豫，只有‘行，没问题’。挂了电话几小时后便给我答复‘我们准备好了，随时可以出

发’。让我们知道自己的身后是温暖又坚不可摧的联合电子大家庭。”

经过上岗培训和带教，“守沪者联盟”迅速上线，哪里有需要就战斗在哪里，每个人都在发挥着自己的特长，为联合电子抗疫生产注入了无穷的力量。